RRC I ROK FIZYKI I ASTRONOMII
LISTA 2

1. Wyznacz naturalne dziedziny nastepujacych funkcji:

1 1 1
fl(x> = \/__«'1C + ﬁ7 f2(x) = \/ﬁu f3(x) = m
fa(z) = 1Og 5 tvI—a? file = y1=20 fo(z) = log\:c!

fz(z) = 1_1\/5, fs(z) = y/logeos(2mx), fo(zr) = y/log(l — 22)

2. Udowodnij, ze dane funkcje sa réznowartosciowe na wskazanych zbiorach:
a) f(x) = o+ +1, 2 €0, 00),

b) f(z) = £tz € R\ {1},

c) f(z) = 23 5 _ 1, 7€R.

3. Wykaz, ze obrazem funkcji f: R — R, f(x) = 2% + 1 jest zbiér R.

4. Wyznacz wszystkie funkcje takie, ze Ry = Roraz fo f = f.

5. Wykaz, ze kazda funkcje okreslona na przedziale (—a, a) mozna przedsta-
wic¢ jako sume funkcji parzystej i nieparzyste;j.

6. Wykaz, ze suma dwoch funkeji nieparzystych jest funkcja nieparzysta, a
ich iloczyn funkcja parzysta.

7. Wyznacz ztozenia funkcji f o g, g o f oraz znajdz ich dziedziny:

a) f(z) = Vo +1 g(x) = v -2,

b) fa) = VI—z, glx) — 22
8. Niech f(z) = . Wyznacz fo f oraz fo fo f.

9. Wyznacz funkcje odwrotng do danej:

a) f(x) = 4oz — 3, x € R,

b) f(x) = .o # 2,

c) flw) = v1—-22,0<z<1

10. Zalézmy, ze funkcja f jest réznowartosciowa. Wykaz, ze f~! jest tez r6z-
nowartodciowa i (f~1)71 = f.

11. Wykaz, ze nastepujace funkcje sa ograniczone:

a) f(r) = sin*z + 3cosz, v € R,

b) f(x) = .z € R,

¢) f(z) = 2% + 2cosx, x € R.




12. Wykaz, ze funkcja f(z) = 755 jest rosnaca w przedziale [—1, 1].
13. Pokaz, ze funkcja f : (0, 00) — R, f(z) = = + 1, jest malejaca na
przedziale (0, 1] i rosnaca na przedziale [1, co).
14. Zatézmy, ze funkcja f : R — R posiada funkcje odwrotna. Udowodnij,
ze jezeli f jest rosnaca, to f~! jest tez rosnaca.
15." Podaj przyktad funkcji réznowartosciowej f : (0,1] — R, dla ktorej

Ry = (0,1).
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